

北上度歲好好一聚 市民冀加開名額滿足團圓夢 過個開心年！撲位見兒孫！



萬眾期待的兩地復常通關昨日公布第一階段的具體安排，周日（8日）起3個陸路口岸每天設5萬個名額。多名熱切期待回內地度歲的港人異口同聲向香港文匯報表示：

「終於可以過一個開心年，真係好期待！」然而，這類跨境家庭實在太多，不

少人質疑每日5萬個名額供不應求，擔心撲名額時向隅而無法一圓團聚夢，期望新春前能進一步增加名額。有長者不諳電子科技，不懂操作網上預約系統，昨日立即託朋友預約北上名額，幾經嘗試終於抽中，興奮地向記者說：「可以回鄉見從未見過面的初生孫兒！」

◆香港文匯報
記者 文森

今年60歲的楊先生，隻身來港任職工人，一對子女及妻子則在惠州老家生活，已成家立室的兒子疫情期間為他添了一名孫兒，惜受疫情影響，楊先生一直未能親自抱抱孫兒，令他耿耿於懷，「點可能唔想返去見下個孫？」同時，過去3年與至親分隔兩地也不是味兒，「點可能唔夠住？」

請假託友撲飛 就怕抽唔中

過去幾天，他一直留意兩地復常通關的安排，並於昨日全程收看行政長官李家超記者會的直播，一聽說昨日下午6時開始接受預約，他立即向公司請半天假找朋友幫忙進行網上預約，「我唔識用電腦，唯有託朋友幫手。」他指出，香港太多人渴望北上，每日3個陸路口岸僅5萬個名額是僧多粥少，「好擔心抽唔中。」幾經嘗試，復常通關首幾天都額滿，最後挑中下周二（10日）經落馬洲北上的名額，「只要中咗名額，無論邊一日都無所謂，即刻請假返去！」

楊先生老家在惠州一個小鎮，「親戚朋友全部在內地，咁多年無見，一定要好好聚下。」他表示，這次起碼在惠州逗留兩三周，好好過個春節，「呢幾年一個人喺香港，完全無過年感覺，終於能夠返去一家人團聚，過一個開心年，真係好期待。」

內地疫情持續，他表示：「唔驚，我內地家人、親戚最近全部中咗，我自己去年3月都中過，其實同感冒差唔多，有乜好驚！」去年初，他受病毒感染期間十分淒涼，「一個人在香港無人理會，發燒嘔吐，上吐下瀉，很徬徨

害怕，但一周後就痊癒，食得瞓得，乜事都無。」當時最想念內地親人，現在終可回家了。

港師久別親友 懷念家鄉味

Effie在港任職數學老師，大部分親戚朋友在老家汕尾，「我喺內地長大讀書，好朋友都喺內地，幾年無團聚，真係想返家鄉過年。」現在兩地終於開始逐步復常通關，她和在港的父母都很開心，都計劃回久別的家鄉過春節。「我丈夫都無返去過，今次帶佢認下親戚朋友。」她的內地好友的孩子已經3歲了，「小朋友出世都無見過，好想返去親手抱抱。」她也很懷念童年家鄉的串燒、海鮮粥，「家鄉風味永遠最好味，今次返去一定好好品嘗。」

Effie一家人計劃分兩撥走，父母只要抽中名額就立即啟程，她和丈夫則要等過年前幾天才請得到假，「好擔心過年前抽唔到名額，每日5萬個名額實在太少，疫情前，平時都每天幾十萬往返兩地，現在過年才幾萬名額，肯定爭崩頭。」

她認為，到海外地方都不用限額，兩地一家人，實在沒必要限制過境名額，「希望政府順應民意，春節前進一步放寬，哪怕只將名額增加至十萬人，也多很多人可以回家鄉團聚。」

被問及內地的疫情，她表示：「我同家人都確診過，應該抵抗力強。」即使有再次感染的風險，她覺得與親友相聚過年更重要，「值得冒少少風險。」



▲楊先生(右一)年輕時與家人的大合照，幾年不見兄弟姐妹們，令他十分掛念。



◆楊先生現在子然一身在港工作，很期待回內地和妻兒團聚。



跨境生家庭冀有專門通道 順利返學

香港文匯報訊（記者 金文博）根據兩地首階段復常通關安排，1.8萬名跨境學生將可以於農曆新年後恢復每日來港上課，且不受配額限制，不少跨境生及家長普遍都大感開心，覺得「終於通關有期」，但就反映對核酸檢測要求、證件申請及不同口岸的開放交通安排的關注。有家長提到，孩子過去三年都要在家中上網課，如今終有望回校過群體生活，希望屆時過關能有專門通道，確保順利。有校長則指，會特別注意跨境生回復面授可能出現的壓力和情緒問題並作專門跟進，初期亦會延長小息時間，幫助他們重新融入適應校園生活。

居住在羅湖的羅女士，其女兒在香港學校讀中四。她說，女兒過去三年都在家中上網課，隨着首階段通關安排公布，如今有望重新返校與同學一同上課，非常開心。但首階段開放的口岸未包括羅湖，「落馬洲、深圳灣，離家很遠，女兒早上五六時便要起床準備。」她希望到時會為跨境生設通道，確保回校不會遲到，順利復常。

小六跨境生家長王女士昨日接受香港文匯報訪問時說，早前與孩子暫搬到香港居住，希望讓他追回因網課落後的學業。她對恢復正常跨境上學安排感高興，但現階段仍會觀察核酸安排及運作情況，會待完全正常通關及疫情緩和後，才會考慮和兒子返回深圳居住及讓他回復跨境上學。



◆跨境生希望在農曆新年後每日回港上面授課。圖為2020年6月，跨境學生獲安排由口岸「點對點」往返學校。

蔡若蓮FB圖片

檢測要求未明 盼羅湖早日開通

鳳溪第一小學校長朱偉林昨日引述學校跨境生家長通訊群組表示，家長普遍都對消息感興趣，感到「終於通關有期」，但亦有很多人關注細節安排，包括到時跨境生每日過關上課是否需要提交48小時內核酸陰性結果，擔心構成經濟負擔及時間障礙，亦有人認為應該豁免，或改由每日快測代替。

朱偉林認為，將跨境生通關定在農曆新年後，可讓家長有較多時間處理證件問題，估計恢復跨境上學初期會以中學及高小生為主，而低小及幼稚園學童家長或要視乎通關及交通一段時間後才會放心讓孩子返校，又期望到時羅湖口岸亦能開放予學生，因該處最多學童使用，若未能開放會影響他們返校意願。

支援跨境生重新適應校園生活亦是重要事項，朱偉林以其學校為例，指會安排較長小息時間，讓學生有更多時間與同學傾談和玩耍，以重新適應和融入群體生活，並讓他們慢慢建立自信、表達能力和友誼等。

打鼓嶺英公立學校校長、立法會議員朱國強表示，跨境生和家長都已對通關等候多時，對農曆新年後恢復面授十分開心，期望特區政府盡快向內地有關部門溝通，全面落實解決相關問題事宜。

同時，由於跨境生已近三年沒上面授課，重回校園或產生壓力和情緒問題，學校老師及社工應多加留意，並專門跟進有需要個案，又提醒學校或家長都不宜急於「追進度」，應讓他們慢慢適應，再按個別情況作支援。

在交通配套方面，朱國強指出，車商需時處理車輛整修、領牌及招聘人手等預備，相信可配合學生於2月初備妥。他並關注羅湖口岸仍未開放問題，因該處是跨境生主要往返口岸，若要轉變對學生造成較大不便，學界及家長都會密切留意相關部門進一步安排。

教育局局長蔡若蓮昨日於社交網站發帖表示，局方會繼續與內地相關單位商議跨境學生必須符合的防疫要求，並會與學界和業界保持聯繫，具體安排將另行公布。疫情持續三年，跨境學生和家長對恢復回港參與面授課堂期待已久，局方會繼續透過學校及社會服務機構為跨境生提供適切支援，讓他們能順利適應校園和學習生活。

復常後，議員希望

-
-
-
-

香港文匯報訊（記者 鄭濬文、藍松山、林熹）香港特區與內地恢復正常通關在即，多名立法會議員接受香港文匯報訪問時表示，有關安排已經期待已久，也是全港市民所期盼。他們坦言，事隔多年，內地很多配套已經有很大改變，除積極籌備學習或交流團，盡快投入國家懷抱，親身了解國家最新的發展情況外，更順道探望親友，以及品嘗各種美食等。

多名立法會議員在訪問中均表示，事隔三年，內地發展一日千里，大家都急不及待，希望盡快組團，就所屬的專業範圍，與回內地對口單位展開交流活動。其中，立法會金融界議員陳振英更建議，立法會的「促進粵港澳大灣區發展事宜小組委員會」應組織眾立法會同事回大灣區考察，親身了解大灣區發展。

除工作訪問外，正所謂「民以食為天」，多名議員都期待內地的南北美食，以及希望能夠與親友聚一聚，透過餐桌上的美食，互相問候談談過去的生活和最新近況。受疫情影響，亦有議員因長時間沒有使用內地銀行戶口，最後戶口被凍結了，也需要回去「解凍」，和繳交其他費用。

去年中報讀了北京師範大學博士課程的工聯會立法會議員梁子穎，一直都只是上網課。他透露，恢復與內地正常通關後，最希望能夠返回珠海分校的校園上課，親身感受校園氣氛，在遇上學習上的問題時，可以即時提問，以及正式領取學生證，為自己打一打氣。



掃碼睇片

各界：逐步走向「全通」 恢復港「超聯人」功能

香港文匯報訊（記者 藍松山）特區行政長官李家超昨日下午宣布，1月8日與內地首階段通關。多個政團紛紛表示歡迎，相信隨着兩地逐步恢復正常通關，將對香港經濟發展有莫大作用。他們期望在首階段

通關試行一段短時間

後，可擴展到更多口岸，

以及放寬更多配額，滿足市民的需求，再達至無須配額的全面通關，讓市民能隨時返內地與家人團聚，以至就業、就學、經商等。

民建聯：疫情3年，令香港與內地不能正常往來，令香港及內地的經濟、不同方面的交流受影響，亦阻礙了市民家庭團聚、影響就業、就學人士。民建聯認為今次首階段復常通關的安排，回應了市民多時的強烈訴求，讓香港及內地的交往穩步復常，有利兩地的交流，為香港整體經濟、社會復常做好穩固鋪墊。

香港一直擁有背靠祖國、聯通國際的優勢，民建聯認為，兩地恢復通關方案令香港可以繼續擔起「超級聯繫人」的角色，接通國家與世界，通關將促進香港加快、更好地融入國家發展大局，並增強發展動能，抓緊機遇為香港開創新篇章。

工聯會

今次有序穩步通關安排是建立在科學決策基礎上，積極回應了香港及內地民眾尤其是香港市民長久以來的強烈訴求。工聯會期望首階段復常通關在試行一段短時間後，應該擴展到更多口岸，以及放寬更多配額，滿足市民的需求，再達至無須配額的全面通關，讓市民能隨時返內地與家人團聚，以至進行探親訪友、觀光旅遊、經商創業、就學和就業等等活動，從而推動粵港澳大灣區的融合發展，令到香港為國家全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興而作出應有貢獻。

經民聯

期望香港及內地恢復通關一段時間後，特區政府可爭取盡快檢討配額安排，早日開放其他口岸和恢復高鐵服務，正式實現全面復常通關，為本港各行各業注入活力，加快疫後經濟復甦。

經民聯認為，特區政府首階段通關需要相關部門緊密溝通和協助，務求及時、高效、有序地疏導出入境人潮，並制定預案，靈活務實地處理可能出現的各種突發情況。聯盟衷心期望，首階段通關一切順暢，內地和港澳特區居民都可以過一個祥和安康的農曆新年，並為加速推動內地及港澳全面免檢疫通關創造更好的條件。

自由黨

隨着兩地開始重啟正常往來，自由黨相信將會有助刺激香港疫後經濟復甦，為各行各業，特別是飲食業、批發及零售業、航運交通業界發展注入新動力，對本港創科發展、與粵港澳大灣區各城市聯繫，以及加快融入國家發展大局有莫大幫助，使香港能更好地發揮在國家「十四五」規劃中，建設成為國際航空樞紐中心及國際創新科技中心等重要定位，真正做到「背靠祖國、聯通世界」。期望兩地在首階段復常通關一段時間後，特區政府檢視並增加配額，以及擴展至更多口岸，以滿足市民需求，逐步實現與內地全面復常通關。